

Выступление
по теме: «Сохраняя традиции, создаем будущее»
на августовской педагогической конференции 23.08.2023 г.

Уважаемые коллеги, почетные гости, позвольте мне перейти к основной части нашей конференции – обсуждению итогов прошедшего года и целевым установкам на 2023-2024 учебный год. Мы решили несколько изменить традициям и провести пленарное заседание в формате брифинга.

I. Год педагога и наставника: сохраняя традиции, создаем будущее.

Уважаемые коллеги, 2023 год объявлен годом педагога и наставника. Решение президента объявить этот год годом педагога и наставника еще раз говорит о высоком статусе нашего с вами труда. О статусе специалистов, которые работают в области образования. В центре внимания образовательной политики всегда были и остаются учителя и воспитатели, тренеры, вожатые, педагоги-психологи, социальные педагоги, ежедневно передающие свой опыт и знания.

Вопросы обучения, наставничества – это всегда обращение к будущему. Традиции наставничества, десятилетиями формировавшиеся в нашей стране, сейчас крайне востребованы. В условиях стремительных технологических изменений именно такой личный контакт позволяет быстрее передавать от учителя к ученику лучший опыт и знания, вместе работать над решением нестандартных задач и в системе образования, и во всех сферах жизни.

Правительство России утвердило план мероприятий по проведению Года педагога и наставника. Ключевыми мероприятиями Года станут Большая учительская неделя (октябрь) и Форум классных руководителей (октябрь).

В нашем городе год педагога и наставника стартовал 30 марта, когда в зале ГЦК «Звездный» состоялось торжественное мероприятие, посвященное его открытию. Реализация мероприятий Года педагога и наставника в Волжске проходит по следующим направлениям:

1. Реализация нацпроектов.
2. Инновационная деятельность.
3. Совершенствование кадровой политики и привлечение молодых специалистов.
4. Реализация законодательных новаций.

1. Реализация нацпроектов

Нацпроекты с 2019 года являются основным инструментом достижения целей развития Российской Федерации, определенных Указом Президента Российской Федерации от 21 июля 2020 года № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года». Нацпроекты показывают свою востребованность, позволяют сконцентрировать усилия государства на конкретных проблемах.

В прошедшем учебном году в рамках национального проекта «Образование» в городском округе «Город Волжск» были реализованы следующие федеральные проекты:

«Успех каждого ребенка». С 1 сентября 2023г. в День знаний открываются новые места дополнительного образования:

- МУДО «Центр технического творчества» - 24 места по технической

направленности («Киностудия») на сумму **331 699,65** рублей);

- МУДО «Каскад» - 30 мест по художественной направленности («ИЗО») и 24 места по туристско-краеведческой направленности («Школа безопасности») на общую сумму **250 050,50** рублей.

Всего приобретено оборудования на **581 тыс. 750 руб. 15 коп.**

В целях реализации мероприятий регионального проекта «Успех каждого ребенка» необходимо отметить положительную работу Муниципального опорного центра дополнительного образования детей городского округа «Город Волжск» (далее - МОЦ), созданного на базе Муниципального учреждения дополнительного образования «Дворец творчества детей и молодежи» г. Волжска в феврале 2021 года.

Благодаря деятельности **МОЦ** в ГО «Город Волжск» созданы условия для обеспечения эффективной системы реализации современных, вариативных и востребованных дополнительных общеобразовательных программ различной направленности через **навигатор дополнительного образования**.

В рамках федерального проекта «Современная школа» национального проекта «Образование», в 2023 г. на базе МОУ «ВГЛ» создан детский технопарк «Кванториум» естественнонаучного направления *и Хайтек без выделения отдельного подразделения*. Для оснащения школьного Кванториума была выделена субсидия (*федеральный и региональный бюджет*) в размере 2 000 млн. руб. (ремонт помещений и оснащение) и 21 357 040,82 млн. руб. (оборудование). *Администрацией города выделено 255 тыс.* на дизайнпроект и *452 тыс.* на учебную мебель. Часть средств была привлечена за счет благотворительной помощи предприятий *АО «ВЭМЗ», «Марибэль»*. Открытие Кванториума состоится 07 сентября текущего года.

Работа по проекту «Успех каждого ребенка» продолжается: на 2024 год от муниципалитета подана заявка на «Новые места в дополнительном образовании» в количестве: 468 мест в школах и 30 мест в УДОД.

Проект «Цифровая образовательная среда». Оснащена компьютерным и мультимедийным оборудованием МОУ «ОШ №3». В оперативное управление учреждения было передано оборудование на сумму **3 197 519,90 рублей** (3 МФУ, 3 камеры видеонаблюдения, 39 ноутбуков, 2 интерактивные панели, 2 телевизора).

Основная задача национального проекта – создать современную и безопасную электронную образовательную среду, которая обеспечит доступность и высокое качество обучения всех видов и уровней. К реализации проекта на сегодняшний день подключены все школы города: 2020 год – 2, 2021 год – 4, 2022 год - 3, 2023 год – 1.

Приоритетной задачей современной школы является создание благоприятных условий, образовательная среда. Состояние зданий образовательных организаций, их оснащение является важнейшим условием в достижении целей обеспечения качественной реализации образовательных программ.

В последнее время этому направлению на уровне государства уделяется большое внимание. Так, в 2021 году в МОУ «СШ №4» был проведен капитальный ремонт здания в рамках Государственной программы «Развитие образования» - реализация мероприятий по благоустройству зданий государственных и муниципальных общеобразовательных организаций в целях соблюдения требований к воздушно-тепловому режиму, водоснабжению и канализации. С 1 марта 2023 года капитальный ремонт здания МОУ «СШ №4» продолжен в рамках программы «Модернизация школьных систем образования». По результатам открытого конкурса в электронной форме заключен контракт с *ООО «Шатим – С»* на общую сумму, с

учетом дополнительно выделенных средств, 91 476 173,55 руб. На оборудование и мебель было выделено 8 419 840,30 руб. *Администрацией города выделено 1 500 000 руб. на антитеррористическую защищенность ОО: установлено ограждение, система внутреннего и внешнего видеонаблюдения (46 видеокамер), заключен договор на установку видеодомофона на входную калитку.*

Для участия в программе **«Модернизация школьных систем образования»** по другим школам города нами обновлены заявки на предоставление субсидии из федерального бюджета на проведение капитального ремонта и оснащение зданий общеобразовательных организаций в рамках государственной программы Российской Федерации «Развитие образования» по объектам с однолетним циклом производства ремонтных работ в 2024-2026 годах.

При поддержке Правительства РМЭ и МОН РМЭ в 2023 году в рамках выделенных дотаций из республиканского бюджета:

- заменены оконные блоки в 17 детских садах на общую сумму **3 852,0 тыс. руб.**

- проведен капитальный ремонт кровли детского сада № 23 «Кораблик» и частично детских садов № 25 «Теремок», №8 «Ягодка» на общую сумму **5 612,9 тыс. руб.**

Благоприятные условия – это, прежде всего, безопасность образовательных организаций. В течение минувшего учебного года была продолжена работа по антитеррористической защищенности объектов образования. На эти цели были выделены лимиты бюджетных ассигнований в размере **9 549,3 тыс. руб.** На сегодняшний день ОО с учетом выполненных мероприятий проведена актуализация паспортов безопасности по согласованию с управлениями Росгвардии, ФСБ и МЧС. Руководителями ОО взяты в работу Методические рекомендации, алгоритмы действий и Памятки по вопросам антитеррористической защищенности объектов (территорий) 3 и 4 категории опасности, утвержденные Письмом Министерства просвещения РФ от 28.06.2023 г. № АБ-2594/14.

В преддверии нового учебного года во всех школах города будут проведены всероссийские учения по отработке комплексного сценария действий работников образовательных организаций и сотрудников охраны в случае ЧС.

Работа по участию в федеральных программах, направленных на создание благоприятных условий продолжается.

2. Инновационная деятельность

Стратегическими задачами развития муниципальной образовательной системы является повышение качества и доступности образования, обновление его содержания и внедрение эффективных образовательных технологий. Эти задачи находят свое отражение в инновационной деятельности.

В Волжске действуют инновационные площадки:

- **2 федеральные (проект МОУ «ВГЛ» «Эффективные технологии социально-педагогического сопровождения семейного воспитания и формирования ценностных ориентаций» (2023-2024гг); проект МДОУ №4 «Калинка» «Игровые практики в развитии личности ребенка» (2022-2025 гг.)),**

- **2 региональные (МОУ «ВГЛ», МОУ «О(С)Ш» «Модель повышения качества инженерно-математического образования в условиях сетевого взаимодействия» и МУОО г. Волжска (МУДО «ВЭЦ», «ДТДиМ», «ЦРФКС», МОУ «СШ №10», «О(С)Ш», ДОУ №8, 22, 25) «Эффективные модели и механизмы**

реализации федеральных государственных образовательных стандартов на всех уровнях образования».

Лучшие практики в школах:

- МОУ «СШ №4» - создание инклюзивной среды; муниципальная площадка по развитию добровольчества; организация волонтерской деятельности, как средство успешной социализации (волонтерский отряд «Счастливый Билет»);
- МОУ «СШ №6» - школьное лесничество как эффективная форма внеурочной деятельности;
- МОУ «ВГЛ» - сетевое взаимодействие и социальное партнерство лица с промышленными предприятиями и профессиональными образовательными организациями в рамках реализации профильного обучения; организация профильных смен на базе лица в период летних каникул;
- МОУ СШ №10 – духовно-нравственное воспитание через систему традиционных православных ценностей;

Лучшие практики в ДОУ:

- семейный клуб "**Здоровая семья - сильная Россия!**" МДОУ №19 «Светлячок», получившего грантовую поддержку в размере 785 тыс. руб. Федерального агентства по делам молодежи (Росмолодежь). Инновационный проект стал победителем Всероссийского конкурса молодежных проектов в 2022 году (руководитель проекта Николаева Елена Викторовна).

Участники проекта на слайде: ДОУ №4 «Калинка», ДОУ №19 «Светлячок», ДОУ №23 «Кораблик», «Дошкольное отделение» МОУ СШ №6.

- МДОУ №4 «Калинка» - Экспериментальная площадка федерального института развития образования Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации по теме «Игровые практики в развитии личности дошкольника».

под руководством Федоровой С.Н., доктора педагогических наук, профессора кафедры методологии и управления образовательными системами, начальника Центра методологии высшей школы ФГБОУ ВО «Марийский государственный университет» г. Йошкар-Ола (детские сады №1, 3, 4, 7,8, 17, 19, 20,21, 23, 28, 25,26, Дошкольное отделение МОУ СШ № 6).

Инновационное развитие ОО невозможно без совершенствования кадровой политики.

3. Совершенствование кадровой политики и привлечение молодых специалистов.

Кадровая политика в сфере образования – актуальная тема сегодня. Дефицит кадров педагогическими работниками восполняется не быстро. Поэтому, большая работа проводится как по сохранению педагогических кадров, так и привлечению молодых специалистов.

Пути решения кадровой проблемы: открытие на базе школ №2 и №1 психолого-педагогических классов, работа по заключению целевых договоров на обучение по педагогическим специальностям (в этом году из 8 целевиков **поступило 3**), переподготовка на педагогические специальности. Проводимая работа начинает приносить результаты. Если в предыдущие годы мы чествовали по 2-3, а то и 1 молодому специалисту, сегодня их уже 5. Еще одна задача, заинтересовать, удержать молодых специалистов в профессии.

С этой целью в городе создано ГМО молодых педагогов, руководитель Галимова Екатерина Ивановна, педагог-психолог МБУ ЦППМСП «Лабиринт». В деятельности методического объединения активное участие принимает территориальный комитет профсоюза. Проводятся совместные мероприятия, которые способствуют профессиональному становлению молодых педагогов и обеспечивают передачу опыта от более опытных менее опытным педагогам, таким образом, осуществляя наставничество.

Мероприятия для молодых педагогов минувшего учебного года на слайде.

- *Межрайонный конкурс профессионального мастерства «Педагог для педагога»;*
- *Муниципальный отборочный этап республиканского интеллектуального турнира «Что? Где? Когда?», участие команды МОУ «СШ №5» в республиканской игре.*
- *мероприятия на базе МБУ ЦППМСП «Лабиринт» (городской семинар «Практические формы и методы повышения психолого-педагогической компетенции педагогов»; республиканский семинар «Профилактика деструктивного поведения подростков»; городской тренинг «Профилактика эмоционального выгорания»).*
- *участие в Межрайонном «Фестивале мастер-классов» для молодых педагогов, в туристическом слете «ТатЧуМара», форуме «Таир» и Зимней школе молодого педагога.*

Педагогическая работа сегодня это традиции и новации, это система повышения уровня компетентности учителя, выстроенная от диагностики затруднений до реального результата деятельности. Это новая структура, содержание, формы и методы работы. Это постоянное совершенствование своего профессионального мастерства. Совершенствованию кадрового потенциала в городе способствуют:

- работа ГМО – одна из традиционных и эффективных форм наставничества;
- проведение научно-практических семинаров (в минувшем уч.г. было 13);
- муниципальные конкурсы профессионального мастерства (в мин. уч.г. было 5);

Важно отметить, что победители муниципальных конкурсов становятся **победителями** региональных этапов конкурсов и представляют нашу республику на Всероссийских (заключительных) этапах конкурсов профмастерства:

- «Учитель года России» - 3 учителя (Князева Наталья Владимировна, Вениаминова Ольга Павловна, Жидко Татьяна Анатольевна)
- «Воспитатель года России» - 4 воспитателя (Белюсова Юлия Анатольевна, Пенькова Юлия Михайловна, Ведерникова Светлана Александровна, Шукурова Анастасия Павловна)
- «Сердце отдаю детям» - 2 педагога дополнительного образования (Мичукова Марина Валентиновна, Буркова Екатерина Анатольевна)
- 10 учителей города являются победителями «Премии лучшим учителям за достижения в педагогической деятельности в Российской Федерации».

В 2023 году обладателем премии стала (победитель конкурса на Поощрение лучших учителей России Грант президента РФ 200 тыс.)

Жидко Татьяна Анатольевна, учитель географии МОУ «СШ№4». Она является советником министра образования и науки РМЭ;

Полякова Надежда Юрьевна, учитель рус. яз. и литературы МОУ «СШ №5 с

углубленным изучением отдельных предметов» является членом всероссийского экспертного совета по вопросам образования. На республиканской августовской конференции награждена Благодарностью Главы РМЭ.

Благодаря поддержке и помощи наших социальных партнеров – руководителей предприятий и организаций, индивидуальных предпринимателей и администрации города ежегодно победителям муниципальных конкурсов и молодым специалистам вручаются Гранты в формате августовской педагогической конференции, что является стимулом для дальнейшего развития творческого потенциала педагогов.

Развитие кадрового потенциала, необходимое для достижения качества образования – это системная коллективная работа, которая реализуется при участии государственных служб и профсоюза работников образования. Одной из действенных мер в Республике Марий Эл в год педагога и наставника, результатом совместной работы стала индексация базового оклада педагогических работников на 15% с 1 сентября 2023 г.

В год педагога и наставника нас ожидает много нового, но важно при этом сохранить все самое ценное.

4. Реализация законодательных новаций в работе педагогов

Президент России Владимир Путин, обращаясь к участникам Международного форума министров образования «Формируя будущее», в июне 2023 года, отметил, что Россия имеет мощный образовательный потенциал, сильные педагогические и научные школы. За последние 20 лет в России проведена модернизация всей системы образования. И такая работа постоянно продолжается с учетом растущих запросов молодежи, стремительных общественных, экономических, технологических изменений в мире.

Каковы же законодательные новации в системе образования, над чем нам с вами предстоит работать в наступающем уч. году?

- с 1 сентября педагогических работников ждет введение в действие нового Порядка аттестации (в июне 2023 года официально опубликован Приказ Министерства просвещения РФ от 24.03.2023 г. № 196 «Об утверждении Порядка проведения аттестации педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность»). Приказ вступает в силу с 1 сентября 2023 г. и действует до 31 августа 2029 года. Отдельный раздел приказа посвящен понятиям квалификационных категорий «Педагог – методист» и «Педагог – наставник». Закрепление данных категорий в нормативно-правовом документе вызвано важной ролью наставников и методистов в развитии современной системы образования.

- с 1 сентября 2023 года во всех школах России будут введены новые федеральные основные образовательные программы (ФООП). Федеральные программы разработаны во исполнение Федерального закона от 24.09.2022 №371-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» и ст.2 Федерального закона «Об обязательных требованиях в Российской Федерации».

ФООП являются основными нормативными документами, определяющими содержание общего образования и предоставляют педагогическим работникам развернутую детализированную готовую учебно-методическую документацию и призваны снабдить общеобразовательные организации и педагогические коллективы проработанными эффективными федеральными рабочими программами для

успешной организации образовательного процесса в единстве урочной и внеурочной деятельности при учете установленного ФГОС. *Целью реализации федеральных образовательных программ является создание условий для становления и формирования личности обучающегося. Для успешного внедрения новых федеральных образовательных программ требуется активное участие педагогов, методических объединений и всех подведомственных организаций.*

- введение федеральной образовательной программы дошкольного образования (ФОП ДО) и федеральной адаптированной образовательной программы дошкольного образования (ФАОП ДО);

- предстоит продолжить переход на контент ФГИС «Моя школа», что позволит максимально освободить учителя от ненужного поиска материала, все разработки уже имеются на этой образовательной платформе;

- еще одна задача – переход на платформу «Сферум» в течение этого учебного года и полностью отказаться от использования иностранных мессенджеров;

- с 01 сентября будут использоваться единые государственные учебники истории для 10-11 классов;

- в наступающем учебном году выпускникам, завершившим освоение образовательных программ среднего общего образования и успешно прошедшим государственную итоговую аттестацию, будут выдавать медали "За особые успехи в учении" I или II степени. *Для получения медали I степени необходимо наличие итоговых оценок успеваемости "отлично" по всем учебным предметам, для медали II степени - наличие итоговых оценок успеваемости "отлично" и не более двух итоговых оценок успеваемости "хорошо" по всем учебным предметам;*

- с 1 сентября 2023 г. во всех школах города вводится должность педагогических работников с наименованием «Советник директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями»;

- необходимо продолжить работу по визуальному оформлению школьных пространств **Обязательные экспозиции:** государственные символы РФ; **Возможности и проекты для детей:** РДДМ «Движение первых», программа воспитания для младших школьников «Орлята России», Добро.ru, Навигаторы, Всероссийский проект «Билет в будущее», Всероссийский конкурс «Большая перемена», общество «ЗНАНИЕ», «Больше, чем путешествие»; **Вариативные экспозиции:** достижения России, исторические личности и т.д. Трафареты, рисунки для использования разработаны);

- необходимо начать работу над реализацией программы активности социализации обучающихся начальных классов «Орлята России»;

- изменения в Федеральный закон "Об образовании в Российской Федерации" компетенцию образовательной организации расширили содействием добровольческой (волонтерской) деятельности обучающихся, их участием в общественно полезном труде. Обучающиеся обязаны с учетом возрастных и психофизических особенностей участвовать в общественно полезном труде, предусмотренном образовательной программой и направленном на формирование у обучающихся трудолюбия и базовых трудовых навыков, чувства причастности и уважения к результатам труда;

- с 1 сентября 2024 года создается "Федеральная информационная система оценки качества образования" и вместо учебного предмета "Основы безопасности жизнедеятельности" вводится предмет "Основы безопасности и защиты Родины".

Законодательные новации в образовании нацелены на создание **единого образовательного пространства**, т.е. системы организации обучения и воспитания, при которой дети из разных уголков страны находились бы в равных условиях и могли получать одинаково качественное образование, чтобы ребёнок при переходе из одной школы в другую, сел за парту и продолжил бы изучать учебный материал с того места, где он закончил его изучать в предыдущей школе. Об этом говорил в своем выступлении министр просвещения РФ С.С. Кравцов.

По словам О.Ю. Васильевой, главы Российской академии образования (РАО), вопрос единого образовательного пространства это и вопрос национальной безопасности: кого мы готовим, кого мы учим, кого мы воспитываем, кому мы сможем передать страну завтра. Поэтому воссоздать единое образовательное пространство – наша стратегическая задача.

Инструментами, позволяющими говорить о формировании единого образовательного пространства в РФ выступают обновленные ФГОС, единые федеральные основные образовательные программы, единые линейки учебников, единые способы оценки образовательных результатов, в том числе ВПР и итоговая аттестация выпускников.

Идея единого образовательного пространства проходит красной нитью в проекте «Школа Министерства просвещения России», о котором мы подробно говорили на августовской конференции 2022 года. С 01 сентября мы переходим на новый уровень реализации проекта «Школа Министерства просвещения России». Он позволит формировать единую логику выстраивания образовательно-воспитательного процесса и системы управления качеством образования.

Основополагающим направлением проекта «Школа Министерства просвещения России», как мы знаем, является **воспитание**.

С 2020 года воспитательная составляющая включена в учебные программы, а с 01 сентября 2023 года в школах начнут действовать единые, обязательные к применению федеральные образовательные программы по общественно значимым дисциплинам, предметам, таким как русский язык, литература, география и, конечно, история и обществознание.

Во всех ОО проводится актуализация рабочих программ воспитания и календарных планов воспитательной работы; продолжат свою работу «Школьные театры», «Школьные спортивные клубы», «Школьные музеи», «Военно-спортивные клубы»; продолжает работу первичные и местные отделения РДДМ «Движение первых».

Начиная с минувшем уч. года во всех школах ведутся специальные часы «Разговоры о важном», с которых начинается каждая новая учебная неделя.

Рассказать о первых итогах проведения этих часов я приглашаю:

- **Иванову Елену Владимировну**, заместителя директора по ВР школы №5 с углубленным изучением отдельных предметов.

Тема: «Роль «Разговоров о важном» в воспитательной системе школы»

Мы стремимся открыть больше путей для самореализации подрастающего поколения. В последние годы создана линейка конкурсов, проектов платформы «Россия – страна возможностей». Важным событием прошлого учебного года для нас стало открытие первичных и местного отделений РДДМ «Движение первых».

Приглашаю к микрофону

- **Таляр Анастасию Игоревну**, муниципального координатора, руководителя местного отделения РДДМ.

Тема: «Российское движение детей и молодежи «Движение первых» в городе Волжске»

Историческая миссия отечественной системы образования всегда состояла в воспитании гражданственности и патриотизма, ответственности за судьбу страны. Большую роль в военно-патриотической работе играет созданный в городе Центр патриотического воспитания. И я приглашаю к разговору

- **Котлякова Андрея Сергеевича**, директора МУДО «ЦТТ»,
Тема: «Построение единой системы военно-патриотического воспитания в ГО «Город Волжск»

Большое внимание в системе образования уделяется реализации профориентационных проектов, в том числе в рамках федерального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование». А с 1 сентября 2023 года внедряется единая модель профессиональной ориентации – профминимум, начиная с 6 класса. Еженедельно, по четвергам в 6-11 классах будут проходить занятия по профориентации «Россия – Мои горизонты». Подробнее об этом расскажет

- **Климина Марина Владимировна**, заместитель начальника УМО,
Тема: «О внедрении единой модели профориентации в школах города»

Все мы любим своих учеников и воспитанников, искренне хотим, чтобы наша страна и сейчас, и в будущем славилась честными, сильными, мужественными, творческими и трудолюбивыми людьми. Трудолюбие необходимо прививать с детства и для этого необходимо создавать условия, как это сделано в Волжском городском лицее, в котором открывается детский технопарк «Кванториум». Приглашаю к микрофону

- **Захарову Светлану Михайловну**, директора ВГЛ.
Тема: «Профориентация школьников: новый взгляд и современные подходы»

ФИНАЛ: - благодарю участников брифинга за обсуждение;

- проект решений конференции будет размещен на официальном сайте МУОО;

- обсуждение проекта решений состоится на секционных заседаниях ГМО.

«То, какой должна быть современная школа: ее инфраструктура, оснащение, уровень обучения, организация внешкольного образования, кружков, спортивных секций, - все это важно. Здесь важен не только труд учителя, но и участие самих учеников и, безусловно, родителей. Потому что только общие дела могут создать школу, в которой интересно учиться, которая притягательна своими возможностями в раскрытии таланта ребят, в подготовке их ко взрослой жизни».

Уважаемые участники конференции, поздравляю вас с наступающим Днём знаний – праздником, ежегодно открывающим для юных граждан нашей страны новую страницу в удивительном мире познания.

Желаю добра, благополучия, мирного неба, единения в мыслях и делах на благо будущего нашего города, республики, страны. Пусть никогда в вашем сердце не погаснет огонь преданности своему делу.